



会泽念湖

# 500余只白腹锦鸡 翩翩起舞



会泽黑颈鹤国家级自然保护区监测发现，去年越冬以来，来念湖过冬白腹锦鸡的数量明显增加，目前达到了500余只。

白腹锦鸡属国家二级重点保护鸟类，俗称箐鸡，为鸡形目雉科锦鸡属鸟类。雄鸟长约140厘米，雌鸟长约60厘米，以农作物、草籽、竹笋等为食，兼食昆虫。其毛色华丽，体态轻盈。重庆的观鸟爱好者老张每年都会来观鸟拍鸟，他说：“漂亮的白腹锦鸡在树林中嬉戏，让我流连忘返。”

白腹锦鸡常栖于多岩而荒芜

的山地，出没于多荆棘的灌木丛及矮竹间，极善奔走，飞行能力差，遇危险时多通过疾速奔跑和藏匿来避敌。

据会泽黑颈鹤国家级自然保护区工作人员介绍，近年来，随着保护区管护力度的不断加强，当地生态环境得到极大改善，群众爱鸟护鸟意识不断提高，鸟类生存环境进一步优化，保护区内的鸟纲动物的物种和数量也在不断增加。

本报记者 蒋琼波  
通讯员 陈南英 刘云成 摄影报道

芒市轩岗乡

## 罕见血雀和摄影师偶遇



德宏傣族景颇族自治州有一种叫血雀的鸟，全身鲜红，数量稀少、神秘罕见。几年前，曾有摄影师在芒市轩岗乡偶遇过此鸟，但没能拍下影像。近日，德宏摄影师在芒市轩岗乡菲氏叶猴栖息地野拍时，偶遇一对血雀，并用镜头记录了下来。

据摄影师介绍，当天这对血雀距他10多米，血红色雄鸟和棕褐色雌鸟在树上不紧不慢地吃着植物种子，两只鸟还不时交换吃食的位置。

“此前在盈江、瑞丽、陇川都有过观测记录，这次高清视频影像直接佐证了德宏有血雀的存在。”盈江观鸟协会理事长曾祥乐介绍，血雀的发现，进一步说明德宏是一座生物多样性宝库，各种珍稀动植物资源丰富，也为下一步建立鸟类观测点奠定了良好基础。

据当地护林员黄柒邦介绍，此前巡护时，由于不知道血雀，看见火红色的鸟都以为是红山椒鸟。这次了解后发现其实它们的区别非常明显：山椒鸟的头部有明显的黑色羽毛，而血雀全身通红个头较大，嘴巴也比较宽厚。据他观测，目前该群血雀数量约为8只。 本报记者 马楠  
通讯员 张仁韬 朱边勇 摄影报道

保山施甸

## 首次监测到白尾海雕

记者1月31日从保山青华海国家湿地公园管理中心等部门获悉，经专家鉴定，去年底发现于施甸县鱼洞水库的一种大型猛禽为国家一级保护动物白尾海雕。

据悉，去年底青华海国家湿地公园管理中心及施甸县林草部门对鱼洞水库进行水鸟监测时，记录到了白尾海雕，这是保山市首次监测到白尾海雕。

保山青华海国家湿地公园管理中心高级工程师段红莲介绍，近几年，白尾海雕数量较少，野外遇见率较小，已列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》。

据介绍，白尾海雕主要以鱼类为食，也捕食各种鸟类及中小型哺乳动物，通过在空中翱翔、滑翔搜寻猎物。

施甸县位于我国西部候鸟迁徙的重要通



新华社发 黄木娇 摄

道上。近年来，施甸县不断强化森林、湿地、草原资源保护管理。此次在施甸县鱼洞水库对水鸟进行监测时，仅半天时间就记录到赤麻鸭、翘鼻麻鸭等25种鸟类。

新华社记者 张雯



## 沾益海峰湿地“鸟中大熊猫”增长到11只

去年11月16日，沾益海峰省级自然保护区迎来第一只越冬黑鹳，截至今年1月26日，海峰湿地保护区已监测到11只越冬黑鹳在海峰湿地活动。据悉，从2019年的7只增长到今年的11只，飞抵海峰湿地越冬的黑鹳数量稳步增长。

黑鹳是国家一级保护动物，有鸟类研究专家在《中国国家地理》载文：黑鹳在中国的珍稀程度不亚于大熊猫，被称为“鸟中大熊猫”，现已列入世界自然保护联盟（IUCN）濒危物种红色名录。黑鹳是一种

体态优美、体色鲜明、活动敏捷、性情机警的大型涉禽。2002年海峰湿地首次发现黑鹳，当年5月经云南省人民政府批准建立沾益海峰省级自然保护区，2019年成立沾益海峰省级自然保护区管护局。沾益海峰管护局组织工作人员加大监测保护力度，采取巡护管控、定点投喂、多方宣传等方式在海峰湿地范围内开展保护工作，确保黑鹳在海峰湿地的生活不受影响。

本报记者 蒋琼波  
通讯员 舒婷婷 摄影报道